

LOS INTRANSIGENTES.

I.

Precisa reconocer que la palabra es de efecto. Los caracteres dulces se inquietan; los tímidos se aterran; los fuertes se irritan. Un intransigente es un ser áspero, brusco, aferrado á su opinion ó á su interés, pronto á todas las violencias, indomable, terrible, quizá brutal, educado en la desesperadora escuela del *todo ó nada*. ¿Puede darse cosa más incompatible con las exigencias de estos tiempos de aproximaciones continuas, de inteligencias diarias, de transacciones y acomodamientos incansantes? ¿Puede darse nada más antipático á las gentes cultas de esta Edad que ha hecho pasar la tolerancia á un punto gravísimos y trascendentales de derecho, de las leyes á las costumbres? Puede imaginarse nada más opuesto á la esencia misma de la política, que no consista ciertamente en la imposición de los ideales como por arte mágico, si que en el difícilísimo empeño de encarnar los principios en los hechos y hacer que la tradición no se rompa bruscamente y la vida social no se destruya solicitada con tanto brio como exageración, por las dos corrientes encorridas de las prácticas y las ideas?

Entre las ventajas, que en medio de muchos dolores y no pocos inconvenientes, ha deparado á España la movida y rica historia de estos últimos laboriosísimos diez años, no es la menos importante la de que, franqueadas las vías del poder á todas las escuelas y todos los partidos y en manos sucesivamente de casi todos los apóstoles y los doctores todos de las doctrinas más acentuadas y opuestas, el gobernalle de la nación y la vara mágica del poder, ese decenio ofreciera lecciones elocuentes como ninguna respecto de lo que son y valen las aspiraciones más nobles y las protestas más saturadas de un cierto idealismo político, en el momento de convertirse en prácticas de gobierno y en preceptos de ley positiva. Puede bien afirmarse, desafiando toda rectificación, que ninguno de aquellos exclusivismos se ha traducido en hechos; más aun, que ninguno de los hombres dignos y honrados á no dudarlo que parecían como la representación viva de las escuelas radicales, ninguno ha osado llevar las cosas de tal suerte que sus particulares y exclusivas soluciones se impusiesen á despecho de las circunstancias y contra el sentido general de la opinion que los había conducido y al fin los sostenía y conservaba en las esferas del Estado.

Esto, que por una parte debe servir de dato para que muchos políticos españoles prescindan del error insignificante de formular su credo á modo de índice de libro y con un absolutismo verdaderamente doctrinal (cosa que ya nadie hace en Europa), por otro lado se utiliza para hacer cruda guerra, no ya á los idealismos aludidos, si que al sentido radical y la integridad de las opiniones liberales y democráticas de los días presentes, y así estimando los ejemplos de estos últimos diez años como fracasos, decepciones y quién sabe si apostasias (que la pasión no peca de complaciente en adjetivos y metes), á veces se persigue la scititud franca y resuelta de muchos hombres políticos, sus afirmaciones perfectamente definidas y su invocación de los grandes ideales para inspirar la conducta del momento, como muestras de una absurda intransigencia, á que después de todo está reservado el mentis más escandaloso y desalentador en el instante preciso de su decantada realización.

Demás de esto, si en los días actuales hay una afirmación que poderosamente se impone á todos los demócratas españoles, á todos los hombres de la grande y fecunda Revolución de 1868, es la que niega todo exclusivismo, toda intransigencia: la que entraña una base común para todas las parcialidades y todas las esperanzas. Aun tomando las cosas por lo bajo y viendo en los sucesos del último periodo de la Revolución setembrista solo la obra de los hombres y nunca la ley general de la evolución política y muy particularmente la ley propia de las Revoluciones, sería moral y racionalmente imposible que ninguno de los que tomaron activa parte en aquellos acontecimientos, alzara la voz, en estos instantes de comun desgracia, de intereses fundamentales idénticos y de aspiraciones análogas, para eximirse de responsabilidad y acusar al contrario de todas las faltas y todos los pecados. Nada más disparatado, pero nada más irritante. Bien por lo contrario, si á esta hora el pasado obliga á algo es á la prudencia, á la templanza, á la consideración recíproca en vista de las faltas de todos y de los sagrados intereses de la libertad y de la patria, que en manos de los conservado-

res españoles corren verdaderos peligros de muerte, por más que el indiferentismo que nos corroe y las divisiones que nos deshonran no nos permitan apreciarlo en la plenitud de su valor y alcance.

Por último, el espectáculo que la vecina Francia nos ofrece, es por todo este modo edificante. Aquel país de las ligerezas y las petulancias, de las dictaduras y las utopías, de las revoluciones y la burocracia, parece haber prescindido de sus saltos y sus arrebatos, de su furia y de su inconstancia, (que tan por los suelos había dejado el carácter político de tan noble pueblo,) para hacer gala de una mesura, de una perspicacia, de un civismo que tal vez no hubiera derecho á esperar en las naciones más acostumbradas al difícil arte de gobernarse por sí propias. No abdicando nadie de sus ideales, no apostando torpemente de sus creencias (sobre todo, de aquellas que han dado nombre, posición, gloria y favores,) los hombres políticos de todas las escuelas se han congregado para contener la aspiración impaciente, y aplazar la entera realización de sus particulares programas, pero también, y antes que para todo esto, para afirmar bases comunes, é intereses generales, cuya determinación y sostenimiento implica la presencia y cooperación de todos, sin repugnancias individuales, sin antagonismos, ni intransigencias que harían de todo punto imposible el deseo de la Francia entera y la entusiasta adhesión de todo el mundo culto, que de tan singular como positivo y eficaz modo ha contribuido y contribuye á la consolidación de la vecina República. Y esto no es la obra de un momento: la actitud de un instante. Va para tres años que el empeño se ha iniciado y se sostiene.

Con tales datos, ¿quién se atreve aquí á levantar la bandera de la intransigencia? ¿Quién tan petulante que se aventure á afirmar que en el estado actual de nuestro país *el solo se basta*? ¿Quién tan osado que pretenda imponer sus soluciones prevaliéndose quizá de una excepcional circunstancia, de una coyuntura inesperada, de la confusión misma que su atrevimiento ó sus exageraciones provoquen y determinen, exigiendo probablemente á los demás una prudencia, una resignación, una virtud de que él mismo principia por declararse incapaz?

Está, pues, bien elegido el mote: está bien buscada la palabra que disparada á tiempo, puede y debe producir en todos los hombres sinceros y patriotas un movimiento casi instintivo de repugnancia, de protesta, de indignación.

¡Intransigente! — es decir algo peor, mucho peor que fanático. ¡Intransigente! — esto es, poseído de la soberbia y de la ambición, resuelto á sacrificar en aras de sus resentimientos, de sus deseos, de sus pasiones los intereses más palmarios de la democracia, del progreso, de la civilización: que á todo esto trasciende la absoluta impotencia en que nos sumiría el fracccionamiento infinitesimal de las fuerzas liberales españolas reducidas á mal vivir y trabajar separadamente cuando en beneficio de tal ó cual idea abstracta, cuando en obsequio de esta ó aquella pretensión puramente personal.

II.

Esto así, se comprende el celo con que todos los hombres políticos de nuestra patria procuran lanzar de su lado todo pretexto para que la acusación de intransigencia no venga á esterilizar sus esfuerzos; y bien se alcanza, por lo mismo, la predilección, mejor dicho, la verdadera manía que á otros, tan poco seguros de su razón, como confiados en el acaso, ha asaltado de prodigar á rosa y baloso el adjetivo merecedor hoy más que nunca, de la universal repugnancia. Pero lo que ni se alcanza, ni se comprende, ni se explica, es que precisamente los que en su conducta y en su doctrina obedecen de un modo más cumplido al ideal y al sentido de la intransigencia, sean los que usen y abusen más del mote para herir, también precisamente, á los que á todas horas pregonan y practican las reglas de la más noble, generosa y fecunda tolerancia.

Todo el mundo lo ve: todo el mundo lo conoce. En estos instantes, verdaderamente críticos, realmente supremos, para la democracia española, alienta y grita y pretende hallar eco, y aun aplauso, en el seno de los dispersos restos de los antiguos partidos avanzados para quienes la unión es hasta un compromiso de honor un pequeño bando formado por la decepción, el miedo, ó el despecho; bautizado con un apellido incoloro, elástico, insustancial; nutrido en todo género de funestas prevenciones; amparado de prestigios en ya realidad histórica fuera injusto negar y de desaliños aun extraños en los increíbles y los maravillosos de Thermidor y del Directorio: desvanecido por pers-

pectivas del más puro y anticuado doctrinismo; aplaudido por todos los elementos reaccionarios; simpático al poder; desdenoso para con las muchedumbres en cuyo seno nacieron los más de sus hombres y cuyo clamoreo sirvió para que la fortuna les tirara el pañuelo y la gloria imprimiera en su frente el divino sello; aficionado hasta parecerse á las contemplaciones de la decadencia y á las bravuras de la retórica; sin principios fijos, sin robustos ideales, haciendo de lo buena mente posible (!!!) un sistema; renegando de todo procedimiento democrático y liberal para imponer sus opiniones á los amigos atónitos; teniendo á gala sus contradicciones, sus fracasos y sus torpezas y proclamando como un mérito aquella serie de *lamentables equivocaciones* que en todas partes han dado al traste con los mayores prestigios y los poderes más fuertes del mundo.

Todavía si este bando de *arrepentidos impenitentes* se limitara á querer vivir, quién sabe si dada su absoluta falta de fundamento no nos ocupáramos de señalarlo á la severa opinion del país. Nos sonreiríamos al observar como centellea contra todos los grupos y todos los hombres de los antiguos partidos radicales: nos sonreiríamos al leer sus romances de excomuniones, sus cantatas olímpicas y sus angélicos hosannas; no tendríamos la risa al escuchar las seguridades dadas á la pobre España del tacto, el acierto, la prevision, la constancia y el vigor con que en lo sucesivo dirigirían sus negocios y le proporcionarían todo género de bienandanzas, precisamente los que para alcanzar esta dirección alegan como título el haber carecido hasta aquí, y á pesar de sus protestas de entonces, de todas aquellas indispensables cualidades y méritos relevantes. Y hasta nos encogeríamos de hombros al notar cómo tratan á ilustres varones, que sufren en la emigración y la desgracia, ejemplos fortificantes de voluntad indomable, de fe vivísima, de grandes virtudes de carácter.

Pero llega á más. Ese bando es el que con toda la fuerza de sus pulmones grita á derecha y á izquierda, al pequeño y al grande, al que se agita y al que se asombra: *Intransigentes!*... La furia es idéntica y el tono el mismo que cuando á todo el mundo sus hombres gritaban: *Reaccionarios!* Pero en fuerza de repetirlo quién sabe si los incautos se dejarán coger en la trampa.

Si aquí hay intransigencia ¿dónde si no en el posibilismo está? ¿No somos sus adversarios los que proclamamos la unión democrática: los que pedimos el concurso leal y honrado á todos los grupos y los hombres todos de los partidos radicales: los que pretendemos unirnos, no ya para destruir por medio de coaliciones, si que crear por la afirmación de principios comunes y el sostenimiento de una situación política, interés de todos y para todos garantías: los que, en fin, defendemos y propagamos la política, no solo de los Gambetta y los Grevy, si que de los Blanc, los Hugo, los Simon y los Dufaure?

El posibilismo ¿qué hace? ¿Cesa un instante en su ingrata liberticida tarea de perseguir con tremendas accepciones á los restos del antiguo partido radical, de atacar á los demócratas de la víspera y del día siguiente, de censurar la misma idea de la unión habiéndonos de terroristas y comunistas, que nadie conoce en España, como no sea en la caja de truenos de la tramoya conservadora, y utilizando hasta las frases hechas y los adjetivos del repertorio de nuestros eternos enemigos, cuyos intereses, pasiones é injusticias sirva, queremos crear que sin pensarlo y no llevado de un odio inexcusable, pero con un ardor muy análogo al del neófito? ¿Se le conoce una frase dulce, un juicio respetuoso, una demostración de simpatía para todo otro grupo ó para toda otra personalidad que los de los conservadores más ó menos empedernidos? Y si todos los demócratas que no estamos dispuestos á seguir la campanilla del posibilismo, es decir, si todos los demócratas españoles somos dignos de las más negras censuras y de la reprobación más severa ¿con quiénes va crear el posibilismo su decantada democracia?

Y todavía habla de su política comparada con la política de la democracia francesa! Ni siquiera con lo que tiene de formal el oportunismo de Gambetta hay analogía. Pero en el fondo... cómo! Si allí es indispensable la concurrencia de todos, sin la renuncia del ideal por parte de cada uno y sin la glorificación de la inconstancia y la apostasía!

Lo que aquí pretende el posibilismo, apenas se comprende. Conducta — la de los apartamientos y el exclusivismo, como medio de fundar una democracia, no ya sin los demócratas, si que contra los de-

demócratas. En punto á doctrina, algo quizá más monstruoso.

III.

Había en España un gran partido que como lema había proclamado la Constitución de 1869, ajustando á ella rigurosamente su conducta. Pues bien, una agrupación de hombres de más ó menos mérito, que había conquistado reputación y puesto en la vida política combatiendo sin tréguas aquella Carta, sube al poder, donde lejos de imitar á sus censurados de antaño, se distingue por el olvido en que deja, no solo los preceptos y el espíritu del Código del 69, sino también las ideas y las prácticas que como propias había fundido en el concepto de muy superiores á aquella Constitución. Pero corren los tiempos, y esa misma agrupación echa de ver que estaba en profundo error: proclama las excelencias de la Carta del 69, y la erige en bandera. Hasta ahora estábamos hechos á que los que profesando un credo político reconocían noblemente su torpeza y tomaban el programa de otro partido, entraban en el partido afortunado y perspicaz sin pretender desde el primer día, oficiar de pontifical en la nueva Iglesia ni explicar á los viejos y curtidos, la doctrina. Pero el posibilismo ha introducido una no vedad. Tomar el credo del viejo partido radical para combatir con increíble saña á los radicales; lo cual sería por todo extremo peregrino, sino fuese igualmente extraño el prurito de buscar adeptos precisamente en las filas de los demócratas históricos para atacar, también con increíble dureza, á la antigua democracia.

¿Qué pretende el posibilismo? ¿Puede darse nada más perturbador? ¿Es lícita, dentro de la moral política, tal campaña? ¿A dónde se va con tales procedimientos, y tal falta de respeto á todas las tradiciones y todas las conveniencias? ¿Dónde, en qué país, en qué situación se ha dado un ejemplo semejante?

Y la cosa es tanto más grave cuanto que en esta proclamación de un credo de otro partido por hombres que, lejos de disponerse á formar con él, se aperciben á combatirlo, sin su representación, su historia y su prestigio, no puede verse el interés de una idea, de una doctrina; que al fin y al cabo, si á esto se redujeran las cosas, y de ser buena la doctrina, ventaja reportaría á la postre el que por distintos caminos y modos diversos se trabajase en su obsequio. Lo serio y lo lamentable está en que esa Constitución del 69 proclamada por el posibilismo para éste es, en rigor, solo un *medio* de combate, un instrumento de perturbación.

¿Acaso la virtualidad del posibilismo está en una doctrina política determinada? ¿Su idea fundamental no la niega? ¿Qué es, á lo sumo, el posibilismo más que un puro método? *Lo que se pueda y como se pueda*: hé aquí la gran fórmula.

¡Ah! ¿Qué triunfo del materialismo político! ¿Qué victoria la de aquel doctrinismo que creamos muerto en 1868 y que revive ahora con sus palabras engañosas y sus perspectivas corruptoras, al día siguiente de una gran catástrofe, y cuando era más necesario hablar á la juventud que viene anhelante y entusiasta, no ya de lo que se puede, sino severamente de lo que se debe!

¡Ah! Sin duda los hombres actuales del posibilismo no llegarán al término lógico de la idea. Queremos creer en la sinceridad con que proceden y pensamos en que, á ver toda la profundidad del abismo á que caminan, retrocederían ahora arrepentidos con propósito de verdadera enmienda. Pero la semilla de fruto y la lógica es superior á la voluntad de los hombres. Hoy se dice como fórmula de una política, *lo posible*! y se sacrifica la pureza de la idea, la grandeza de la doctrina, la eternidad de los principios. Mañana otros dirán, ya sin la impedimenta de la consecuencia y de los dogmas, *lo posible*! en el sentido de *ser, vivir, medrar*, y se sacrificará todo lo santo, lo noble, lo desinteresado, en aras del Dios de Vitalio y de Sardanápalo. La pendiente es rápida, y el abismo llama. Y el absurdo de la escuela solo en los discípulos se palpa.

Los posibilistas no pueden ver esto en medio de la pasión que los embarga. Vano fuera intentar en estos momentos convencerlos ni disuadirlos. Ya se arrepentirán de nuevo ante terribles realidades. Pero esto no ha de ser parte para que dejemos de denunciarlos energicamente á la conciencia pública y para que rechacemos airados sus injustos ataques.

Siga su propaganda de frases vagas y palabras sonoras; sonoridades y vaguedades que quiera Dios no produzcan las tempestades de odios y los torrentes de sangre que otras análogas produjeron en 1869 y 1871, sin más resultado que dar pretexto hoy á muchos de sus felices provocadores, para que al amor de la lumbré

en perfumada atmósfera y bajo artesana- dos techos, puedan señalarlos al terror de las gentes como el efecto fatal de la ausencia de principios fijos y de doctrinas claras, como la obra nefanda de la he- dionda intransigencia de manos negras, barba inculta y cabellera larga!

Siga su ingrata tarea, proclamando á grito herido lo que se pueda; es decir, lo que se pueda sin el concurso de los de- mócratas de siempre, de los hombres enérgicos, de las altas capacidades, de los antiguos partidos, de los devotos pro- bados de la democracia histórica, del par- tido progresista, del radicalismo del 69; esto es, de todos los que han hecho lo que la España revolucionaria ha sido en estos últimos quince ó veinte años, y cuyos nombres vendrán siempre á la memoria de quienes quieran enviar un saludo á los soldados de la libertad española.

Siga, pues, pero no espere nuestro si- lencio ni fie de nuestra longanidad.

Los denunciamos solemnemente.

Ellos, ellos son la intransigencia de estos instantes.

Ellos los primeros enemigos de la de- mocracia en España.

DOS PALABRAS SOBRE UN ANIVERSARIO.

Ayer se cumplieron 59 años de haber quedado abolido, y abolido para siempre, por Fernando VII, el Tribunal del Santo oficio; medida humanitaria y aun liberal en aquel tiempo, que jamás perdonaron los realistas al padre de Isabel II.

Lo propio ha sucedido con los mayo- razgos y con tantas otras instituciones incompatibles con la civilización con- temporánea, que acusaría un inconcebible retroceso, y cuyo restablecimiento es ya un sueño imposible de realizar.

Nos complace poder registrar y recor- dar aniversario tan glorioso, que com- pensa en parte otros tristes y penosos, y contrasta, sobre todo, con la conducta inculcable de ciertos hombres en el úl- timo tercio del siglo XIX, que quieren volver, no ya á 1823, época en que el mencionado monarca acabó por entonces con las libertades patrias, con ayuda de los cien mil hijos de San Luis, sino que pretenden en su soberbia satánica y en su desconocimiento de lo presente, re- troceder á los tiempos de Carlos IV, y aún más atrás, para saciar así su fanati- zado espíritu, ansioso siempre de opre- sión y de venganza.

De 1820 á 1823 en la orgía liberal de estos tres años, como diría Cánovas del Castillo, se vió precisado el soberano á atender los clamores de la opinión públi- ca ilustrada, y no reñida con el progreso de los tiempos, deshaciendo el tribunal de la Inquisición, que no quiso restable- cer después á pesar de las exigencias continuas, de las pretensiones siempre amenazadoras de los defensores del altar y del trono. Hoy, para fortuna de nues- tra generación y de las sucesivas, nos ha- llamos exentos de la influencia cruel, inhumana, y como tal, pernicioso y con- traria á los fines naturales del hombre en sociedad—de la influencia, decimos, de tan odioso y odiado tribunal—y si bien es cierto que queda mucho por ha- cer, y que aún pesan sobre nosotros mu- chas injusticias, es cierto asimismo que el progreso va realizándose y que el hombre va cada día ganando terreno en la obra santa de su emancipación.

Este resultado debe animar y fortalecer á aquellos cuyo temperamento podemos calificar de conservador, pero cuyo ideal sea al fin y al cabo la democracia, como á los más entusiastas, entre los que tene- mos la honra de contarnos de la razón y de derecho.

Si, tenemos sobrados motivos para re- gocijarnos de los visibles progresos que logra nuestra justa causa, abrazada hasta por gentes de todo en todo refractarias al espíritu moderno, y que alardeaban, hasta hace poco, de ser enemigos jurados de la libertad.

Del propio modo que han desaparecido tantas farsas, tantos y tantos privilegios, tantas y tan horribles desigualdades, tan- tas y tantas violencias, que eran como el obligado cortejo de la monarquía abso- luta, desaparecerán las que aun quedan entre nosotros, como en otros pueblos también, á impulsos de la mayor instrucción que paulatinamente se va adquirien- do por todas partes, y de la fuerza que esto presta para la prosperidad y bienes- tar material de los pueblos.

ESTEBAN ANTON MORAS.

El nuevo Gobierno ha alcanzado el raro privilegio de no agrasar á nadie, ni á los moderados, que en realidad son los que parece deberían estar más satis- fechos.

Todos los partidos, si así pueden lla- marse, que viven dentro de la legalidad establecida, se manifiestan en extremo disgustados por la solución dada á la úl- tima crisis, preparándose para tomar im- portantes acuerdos que fijan sus respecti- vas actitudes frente del actual Minis- terio.

El partido constitucional, especialmen- te, que ha sufrido el más cruel desencanto al ver cerradas las puertas del poder, se apresta á reunirse, no solo para discutir

acerca de la lucha electoral, sino para acordar también, según aseguran algu- nos, su línea de conducta en lo futuro.

El Gabinete presidido por el general Martínez Campos no morirá por falta de enemigos.

Un diario que se dice órgano de la de- mocracia posibilista, y que dedica siete columnas de su número de hoy á ensal- zar al general Martínez Campos, presi- dente del Consejo de ministros, publicó ayer un artículo titulado «La unión de- mocrática en palacio.»

Ataques de esta naturaleza, dirigidos por el órgano de quien durante el bienio progresista aprendió el camino que con- duce al palacio de los reyes, juzgan al que los usa, y se contestan con el más so- berano desprecio.

Silvela (D. Manuel), desde el ministerio de Estado á la embajada de París, ó poco ménos.

Silvela (D. Francisco), desde el Congre- so al ministerio de Gobernación.

Silvela (D. Luis), no es más que dipu- tado á Cortes, catedrático en la central, consultor del ayuntamiento, abogado del Banco hipotecario, etc.

Estos Silvelas son unos sujetos muy apreciables y muy aprovechaditos.

Noticia y comentario de *El Diario Es- pañol*:

«Un periódico dice que el señor marqués de Vedmar es candidato a la cartera de Estado. No lo es, pero podría serlo, y podría ser, mi- nistro de cualquier ministerio... moderado- histórico.»

¿Con que podría ser ministro de este Ministerio, y de cualquier Ministerio mo- derado histórico? Pues entonces es poca la distancia que separa el Ministerio del general Martínez Campos de un Minis- terio Moyano.

La *Gaceta Universal*, siquiera espere los actos del nuevo Ministerio para juz- garle definitivamente, se coloca en acti- tud hostil á la situación establecida, y sos- tiene que las esperanzas de la opinión pública han sido defraudadas:

«En este concepto, escribe nuestro co- lega, al juzgar el primer acto político del general Martínez Campos desde su regreso á la Península, que es la consti- tución del Ministerio, tenemos que decirle, con la noble franqueza con que ha- bían los hombres de corazón, que la opi- nión pública se manifiesta defraudada en sus esperanzas al verla rodeada de la parte ménos experta del Gabinete Cánovas, de quien se dice que ha encontrado un editor responsable.»

Resulta, pues, que hasta ahora, el úni- co órgano incondicional del Ministerio Martínez Campos es *El Tiempo*.

Comienzan á sentir los ex ministeria- les la falta de las dulzuras del poder, su- friendo las contrariedades de la oposi- ción, y ya se habla de que desaparecerán en breve días de sus órganos en la prensa Sin el oxígeno del presupuesto no pue- den respirar sus pulmones.

Ayer asistieron á la recepción que tu- vo lugar en el palacio de la presidencia en honor de Martínez Campos, sus com- pañeros de armas los capitanes generales de ejército, Serrano, Pezuela, Concha, Zavala, Quesada y Jovellar.

Notamos, al leer la noticia en *La Cor- respondencia* de anoche, la falta del mar- qués de Novaliches.

¿Qué le pasará al general Pavía? ¿Aca- so está enfermo?

El Diario Español nos llama «el órga- no más avanzado en el campo de la de- mocracia.»

Muchas gracias, caro colega. Ese es hoy nuestro puesto.

El partido moderado y el Ministerio Martínez Campos.

Juicio de *El Mundo Político*: «De ellas se desprende que el Ministerio ac- tual no es otra cosa que la continuación del Ministerio anterior, y si esto fuera así, que nosotros no queremos creerlo, resultarían dos cosas deplorables: primera, que el general Martínez Campos estaría subyugado, supeditado, absolutamente cobinado por extrañas imposiciones, y segundo, que tendríamos una segunda etapa de liberalismo conciliador, aca- so más funesta que la que acaba de termina- r.» Y el Sr. Cánovas tan contentillo, se marcha al extranjero para contemplar su obra desde lejos, como Neron contempló el incendio de Roma.

»Bien hecho: los toros, desde el andamio.» Juicio de *El Pabellón Nacional*:

«Sí, pues, en el Gobierno no figuran los hombres de la Revolución, y lo preside el hé- roe de Sagunto, el partido moderado salda lleno de patriótica esperanza al representante de la restauración militar de D. Alfonso XII.» Decíamos antes que *El Tiempo* era el único órgano del nuevo Ministerio. Nos hemos equivocado. El nuevo Ministerio tiene ya dos órganos *El Tiempo* por amor al conde de Toreno, y *El Pabellón Na- cional* por odio al Sr. Moyano.

¿Qué necesita el nuevo Ministerio para adquirir condiciones de estabilidad? Con- testa *La Epoca* y dice:

«Hemos visto ya algunas veces á Gobiernos que se llamaban de transición, á Gobiernos que parecían destinados á desaparecer, adqui- rir condiciones de duración y de estabilidad, y es indudable que el actual, con solo agre- garse un nombre más, podría ejercer larga y saludable influencia en la administración del país?»

Pero ¿y si no se agrega ese nombre? Por de pronto hoy no le tiene; y de donde se deduce, según las palabras del colega, que este Gobierno debe llamarse de tran- sición y parece destinado á desaparecer.

Leemos en *La Epoca*:

«Ha dicho EL PUEBLO ESPAÑOL que ha sido admida la dimisión que ha presentado an- teayer el marqués de Rainosa del cargo de presidente del Tribunal Supremo.»

Esta noticia es inexacta en todas sus par- tes.»

Pero no debiera serlo, y lo sentimos por el Sr. Calderón Collantes.

Nuestro batallador colega *Los Debates* ha comenzado á cumplir los 40 días de suspensión que le impuso el tribunal de imprenta, y el diario democrático *La Nueva Prensa* ha dejado también de pu- blicarse para sufrir los 20 días de sus- pensión á que fué condenado última- mente.

Sentimos vivamente la desaparición de tan apreciables colegas, y deseamos verles de nuevo á nuestro lado, comba- tiendo sin tréguas ni descanso la situación dominante.

Maneja tan sin tiento el incensario el ex diario de cámara *La Integridad de la Patria*, que al elogiar ayer las altas prendas del nuevo ministro de la Guber- nación no se contenta con ensalzar su reconocido talento, su brillante carrera parlamentaria y sus condiciones de ca- rácter, si no que hasta su juventud y po- cos años ataba, llamándole de esta suerte inesperto y dándole tal incensario que casi le deja sin narices.

La peregrina teoría de que los altos puestos deben concederse á los jóvenes, será sin duda original de D. Saturnino Esteban Collantes, y muestra directa- mente el cariño que le inspira al colega el nuevo Ministerio.

Segun parece el señor marqués de Mo- lins, cediendo á nuevas gestiones, se ha decidido á aceptar la cartera de Estado. Falta solo para que el Ministerio se com- plete, la provisión de la cartera de Ultra- mar, que no sabemos si actualmente la desempeña el Sr. Orovio, como decía la *Gaceta*, ó el general Martínez Campos, quien al decir de algunos periódicos, es- tuvo en la noche del sábado despachando diversos asuntos con el subsecretario ge- neral de dicho ministerio.

De nobles y valerosos corazones es, olvidar las ofensas del vencido, y por eso no discutiremos con *La Integridad de la Patria*, acerca de los gravísimos males que ha causado al país la dominación de D. Antonio Cánovas del Castillo.

Tenemos un Gobierno enfrente, y sería vana tarea malgastar nuestras fuerzas dando golpes á lo que ya no existe.

Aquello de á moro muerto gran lanza- da, no se ha dicho para nosotros.

GARTAS Á EL PUEBLO ESPAÑOL.

Barcelona 6 de Marzo de 1879

Señor Director de EL PUEBLO ESPAÑOL.

Mi apreciable amigo: La confusión que re- sulta entre las noticias anticipadas por telé- grafo y las que dan los diarios que llegan des- pués, contradiciendo á aquellas con las aprecia- ciones de los correspondientes, nos tiene com- pletamente desorientados, y cada cual arregla la crisis según sus deseos. Como á esto se agregue que las soluciones políticas de nues- tro país, sean por lo general hijas del capri- cho y no la práctica de un sistema, de aquí que cada cual crea tener razón, sin que pueda contradecirse ni aun lo absurdo, que en el rei- nado de los conservadores es lo natural.

Lo que desde luego se dedujo aquí por todos, era que el general Martínez Campos no volve- ría á Cuba. El por qué era asunto de distintos pareceres que ni siquiera me atreví á indicar; pero ya se mirase la cuestión bajo esta ú el otro punto de vista, la decisión era unánime: Martínez Campos ha dejado la Habana para no volver como gobernador general.

Parece que este vaticinio se confirma, así como se ve aparecer y alargar la coña de la vanidad. Las noticias particulares que se reciben de América son poco tranquilizadoras, y el no haberse vuelto á pagar las pensiones después del corte de cuentas del año pasado, dá margen á los posibilistas para pronunciar los más fa- túlicos agüeros, siendo el más grave el que se relaciona con la cuestión de la esclavitud. Este problema se presenta tan pavoroso que no hay quien se atreva á plantarlo. Para mí, es sin embargo, bien sencillo; porque no encuen- tro razón ni justicia para que se respeten de- rechos creados en virtud de una ley anti moral y no se tenga escrúpulo en matar de hambre á los que cuentan con igual derecho con los in- tereses de los capitales depositados en el Teso- ro, para atender á las eventualidades del porvenir. Los acreedores legítimos del Estado á quienes tantas veces se les ha dejado de pa- gar, son de peor condición que los dueños de esclavos, tráfico prohibido y reconocido illeci- to, y que solo existe en Europa en la desdi- chada España. ¿Y ha de sacrificarse ésta la sangre de sus hijos y derrochar sus rentas, para proteger lo que se considera como una afrenta?

Ha tratado de resumir una discusión soste-

nida privadamente en un círculo familiar de ésta. Opino con los que piden la abolición in- mediata de la esclavitud, considerando que cualesquiera que fueran las consecuencias de esta medida, nunca serán tan perjudiciales para nuestro país, como las que se tocarán manteniendo el actual estado de cosas.

Un periódico, poco cauto, de esta capital, ha publicado la noticia, de que el Sr. Gambetta, presidente de la Cámara de diputados france- ses, ha desestimado una petición del Sr. Ruiz Zorrilla y otros emigrados españoles, decla- rando que él está por la política del Sr. Cas- telar. Como el periódico en cuestión de la no- ticia sin comentarios, bueno es prevenir á nuestros amigos para en el caso de que sea cierta, que no tomen á pecho esa original respuesta, considerando que el Sr. Gambetta desconoce lo que ocurre en España: que habla desde arriba, teniendo en su mano el elemento —sufragio universal—con que subiera, y pue- da amortizarse el golpe de su caída, y que no debe extrañarse su afecto hacia Castelar, del dal que solo conoce las lisonjas que le prodiga nuestro compatriota, que tanto halagan el amor propio de nuestros vecinos. Gambetta ignora seguramente, que Castelar, al mismo tiempo que llega tomario por modelo, critica y vitu- pera los actos de la política francesa actual, y mas oportunista que su maestro, forma del lado de Mac-Mahon y comparsa, cuya nulidad acata y reverencia en honor de los precedi- mientos conservadores, su bello ideal del mo- mento. En Francia, apesar de los pesares, el oportunismo va perdiendo terreno, y si no, que lo digan los últimos recientes sucesos, en que los radicales han conseguido una señalada victoria.

En esta localidad está haciendo notable falta un periódico representante de la unión de- mocrática, bien redactado y con elementos de propaganda. Desgraciadamente quien lo pu- diera hacer carece de medios materiales: los servicios son muy caros, y las grandes masas que constituyen la fuerza de la unión, indivi- dualmente son pobres, y el ahorro lo invierten en socorros mútuos, siendo muy precario el presente.

Suyo siempre.—K. A.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

Paris 9.—Todos los periódicos se ocupan hoy del dictamen de la comisión de la Cámara de diputados pidiendo que el Ministerio Bro- glie sea llevado á la barra del Senado.

El *Paris Journal* hablando de este asunto, dice que el mariscal Mac-Mahon ha escrito una carta al presidente de la República señor Grevy, diciéndole que está resuelto á com- parcer ante el Senado si se lleva á cabo la acu- sación contra el Gabinete del 16 de Mayo.

Se cree, no obstante, que el dictamen pi- diendo la acusación será desechado por la Cá- mara, á pesar de la gran mayoría que ha teni- do en el seno de la comisión.

Constantinopla 9.—El general en jefe del ejército ruso ha dirigido una comunicación á la Puerta esponiéndole la conveniencia de que quede por ahora un destacamento ruso en An- drinópolis juntamente con la guarnición tur- ca, para evitar desórdenes.

Reina grande agitación en aquella ciudad. Roma 9.—El Sr. Rossetti, enviado extraor- dinario de Rumania en esta capital, regresó ayer á su país después de haber obtenido del Gobierno italiano las mayores muestras de simpatía.

Paris 9.—Los Gobiernos de Francia y de Portugal se han puesto completamente de acuerdo para una acción común contra los salvajes de Dahomey, en la costa de Africa, que han sacrificado inhumanamente á varios europeos.

Al efecto se establecerá una escuadrilla de buques de ambas naciones, en las aguas de aquel país.

El lenguaje de los periódicos más autoriza- dos de esta capital hace creer más y más que la Cámara de diputados no aprueba el dictá- men sobre la acusación del Ministerio de 16 de Mayo.

El *Diario de los Debates*, el *Siglo XIX*, y los demás periódicos republicanos moderados, combaten resueltamente dicha acusación.

La *República Francesa*, órgano del Sr. Gam- betta, emplea hoy un lenguaje analogo, soste- niendo la inconveniencia de semejante medida, en las presentes circunstancias.

Viena 9.—Corre el rumor de que el príncipe de Bismark, á consecuencia de la actitud hostil en que se ha colocado el Parlamento alemán, negándose á secundar sus planes, particularmente en la ley de disciplina pa- rlamentaria, va á proponer al emperador de Alemania la disolución de dicho cuerpo.

El Cairo 9.—Se ha constituido el nuevo Ministerio egipcio.

Tewfik-Bajá es el presidente del Consejo y Zulfikar-Bajá ministro de Negocios exte- riores.

Los extranjeros Wilson y Bliquieres conti- núan formando parte del Gabinete.

De la nueva organización política que se ha adaptado, resulta que el virrey volverá á tomar parte directamente en la dirección de los ne- gocios públicos.

Berlin 9.—Se confirma oficialmente la des- aparición de la peste t vana de Alemania.

El emperador Guillermo está mejor de la ligera contusión que recibió anteayer en el muslo izquierdo á consecuencia de una caída.

San Petersburgo 10.—Desde el 7 de Fe- brero último no se ha presentado ningún nue- vo caso de peste en los distritos que fueron atacados por dicha epidemia.

En su consecuencia, han sido suprimidos casi todos los cordones sanitarios.—*Fabra*

NOTICIAS.

La *Gaceta* de hoy publica la siguiente dis- posición:

Fomento.—Real orden aprobando, para ser- vir de texto en las escuelas de primera ense- ñanza, las obras contenidas en una lista ad- junta.

Sin perjuicio de ocuparnos con detenimien- to en los asuntos generales de minas, por ser parte muy considerable de la riqueza del Es- tado, cúmplenos hoy llamar la atención de los

centros mineralógicos por lo que respecta á las minas que abrazan los cinco pleitos que sostiene el presbítero D. Juan Sanchez, contra D. Luis Madrazo, en uno de los cuales existe un contrato celebrado entre estos señores que merece conocerse, y al que daremos publicidad, así como á los puntos más culminantes que en esta cuestión jurídica se tratan.

Ayer llegó á esta capital la comisión que en nombre de los demócratas de Salamanca traen la corona que dedican á la memoria del ilustre campeón de la democracia española Sr. Rivero. Dicha corona de plata filigranada de un mérito artístico extraordinario se hallará expuesta en los escaparates de la platería de Sampere, calle del Carmen, 6.

Componen la comisión D. Tomás Piñuela, don Joaquín Hernandez Agreda, don Santiago Diego Madrazo, don Alvaro Gil Sanz, don Mariano Cáceres, don Santiago Riesco Ramos, don Tomás Rodríguez Paulas, don Valentín Cáceres, don Manuel Clemente Pérez, don José Martín Benito, don Manuel Rodríguez Arellano, don Felipe Fernández, don Fernando García, don Bernardo Martín. Esta comisión representa la unión democrática de aquella provincia, y á ella se segregarán representantes de La Nueva Prensa de La Unión y de EL PUEBLO ESPAÑOL.

La corona probablemente se entregará á la familia del finado el miércoles ó jueves próximo.

Ayer no llovió en provincia alguna.

Ayer á la una de la tarde se verificó la recepción oficial en el ministerio de la Guerra, habiendo concurrido todas las autoridades militares de Madrid y los generales que se encuentran de cuartel en esta plaza, incluso el brigadier D. Teodoro Mendirí.

Con las reformas de Cuba coincidirá la discusión en los cuerpos Colegisladores de las reformas arancelarias relativas á la marina mercante, tejidos y cereales.

Ha sido destituido el alcalde de Búrgos.

El 13, 14 y 15 de Abril se verificará en el pabellón de Las Delicias de Sevilla una Exposición andaluza de ganados, adjudicándose 23 premios.

Ha sido admitida la dimisión del gobernador de Zaragoza.

Dijos ayer, que en el decreto de disolución de Cortes se dispondrá la renovación de toda la parte electiva de la alta Cámara.

Ha sido autorizada la construcción de un dique flotante en el puerto de Barcelona. Será de madera fido de cobre y de dimensiones tales que pueda recibir una fragata de 4 á 5 000 toneladas con todo su cargamento á bordo.

Se ha fijado la hora de las ocho de la mañana para la celebración de los Consejos de ministros.

El general Daban ha nombrado segundo cabo de Cataluña.

Anoche no se hicieron operaciones en el Bolsin.

Contestando á un periódico dice la Epoca que es un error creer que haya partidos condenados á la muerte civil, pues no hay plazos fijos para la extinción de los partidos.

Parece que el Sr. Adecou volverá al gobierno civil de Barcelona.

Hasta el día 20 no se publicará el decreto de disolución de Cortes.

Ayer ingresaron en la caja de Ahorros 1.252.731 rs. p. 2.486 imposiciones, y se han satisfecho 554.206 á solicitud de 288 imponentes.

Parece que el conde de Heredia Spínola será sustituido en su cargo por el duque de Basna.

Re halla vacante la notaría de Benicarló, (Alicante).

Ayer tomó posesión de la subsecretaría de la Guerra el brigadier Sr. De Miguel.

Se están desarrollando los fuertes de Montejardin y demás pueblos de los alrededores de Estella.

El sábado se cometió un robo consistente en 18 000 rs. y varias alhajas, en el establecimiento de coches de la plaza de los Ministerios.

Preocupa bastante á los círculos comerciales é industriales de París el anuncio de que un número bastante considerable de casas de comercio y establecimientos fabriles de Inglaterra se han dirigido á la Cámara de los Comunes, pidiendo la denuncia del tratado de comercio con Francia.

Anteayer trató de suicidarse una mujer en la casa número 5 de la calle del Pino, habiendo tomado, al efecto, un cuartillo de espíritu de vino, que la puso en muy grave estado, aunque no le produjo la muerte por los auxilios que oportunamente recibió en la casa de socorro.

Ha sido preso en el Horcajo (Ciudad Real) un soldado de la reserva presunto autor del asesinato de un vecino de aquel pueblo.

Todavía no han legalizado su situación con arreglo á lo que dispone la ley de imprenta, 17 periódicos diarios y ocho revistas de los que se publican en Madrid.

Una acreditada revista mercantil inglesa publica los siguientes pormenores, extractados de un informe oficial, acerca del cultivo de la caña de azúcar en Filipinas:

«Los artículos de exportación de Filipinas son: el café, el tabaco en rama, los cigarrillos, el café y sobre todo el azúcar. El azúcar de

ese país es purgado y no purgado. La caña de azúcar se cultiva extensamente en las provincias centrales de la isla de Luzon, y en el gran grupo de las islas de Panay, Negros y Zebu, al S. O. del archipiélago. En las últimas, la caña más común es la morada, mientras que en Luzon se prefiere la blanca. Las fincas más grandes, algunas de las cuales tienen una extensión de más de 1000 acres (unas 30 caballerías de tierra), están principalmente en manos de misioneros. Muchos europeos han adquirido y administrado ingenios en diversas épocas; pero no han obtenido tan buenos resultados como los mestizos. Los malayos poseen también gran número de fincas, pero son generalmente pequeñas, variando de 20 á 30 ó 400 acres de extensión.

El rendimiento de la caña, hasta donde se puede averiguar, es de unas tres cuartas partes de tonelada de azúcar por acre; pero los trapiches son defectuosos; muchos de ellos son de madera, y aunque hay algunos de hierro, son movidos por búfalos. Solamente en dos ingenios hay un tren completo de calderas para defecar y de centrifugas; pero en todo el país no hay ninguno provisto de tacho al vacío.

Con máquinas y aparatos como los que hay en Demorara ó en la Martinica, la caña en Filipinas rendiría seguramente más de dos toneladas de azúcar por acre. En ninguno de los ingenios se hace uso de los abonos.

De los 2 669 570 acres destinados á cultivos en Luzon, según una estadística formada en 1873, hay 340.273 acres dedicados á la caña de azúcar, y probablemente es mayor la superficie ocupada por esa planta en Panay, en Zebu y sobre todo en Negros.

Las fincas más pequeñas son cultivadas por sus mismos propietarios, ayudados de sus familias y parientes, siendo menos frecuente en dichas fincas el trabajo asalariado ó forzado, porque el sistema de servidumbre malayo existe aun en muchos distritos agrícolas, no obstante estar legalmente prohibido.

En los grandes ingenios es común el sistema *mezanero* ó de distribución de utilidades entre varios individuos, aunque el propietario de la finca obtiene siempre la mejor parte.

El azúcar de las islas Filipinas es de calidad ordinaria, y en ninguna finca se suca aguardiente de las mieles, porque los malayos prefieren el llamado vino de Palma.»

Por el ministerio de Fomento se han concedido las siguientes patentes de invención:

«Al Sr. Le Mat, por la construcción de un revolver de dos cañones para metralla.—Al Sr. Esteve por la construcción de una máquina aplicable á la industria como motor mecánico.—Al Sr. Gaulare, por un nuevo procedimiento para transformar las pieles de cuero.—Al Sr. Clamou por un nuevo sistema de pila y generadores termo-eléctricos.—A los señores Noel Winderling é hijos, por un procedimiento para la fabricación de las piezas de protesis dental, empleando el aparato *Prensa dental é inyector Winderling*.—A los señores Avella y Coll, por un procedimiento para la confección de un líquido y unas polvos destinados á la destrucción de los insectos que se crían en los naranjos y otros árboles frutales.

«Al Sr. Dacherne, por un perfecto pulimentador de cuchillos.—Al Sr. Vila y Jove, por la construcción de un silbato doble automático para las calderas de vapor.—Al Sr. Blancs y Viciano, por la fabricación de un específico llamado carbonilla desinfectante de la vid y el arbolado.—El Sr. Mestre y Canals, por la construcción de un regulador económico de luz eléctrica, en combinación ó no con el *Conmutador inversor*.—Al Sr. Alvarez Llanos, por la construcción de una bomba automática y procedimientos para moverla.—Al Sr. Torres Muñoz, por la construcción de una noria para elevación de aguas.—Al Sr. Benot y Rodríguez, por la fabricación de cartuchos de papel inflamante é impermeable para armas portátiles.»

En Navia de Saarna el último temporal de aguas ha destruido cuantos molinos existían en la comarca, convirtiéndolos en pedregales fértiles tierras de labradío, habiéndose visto precisados á abandonar sus viviendas los vecinos de algunas aldeas por temor de morir ahogados en los momentos en que la corriente era más considerable.

Acaba de fallecer en Benicarló, á la edad de 108 años, una señora, doña Rosa Ciurana, que ha conservado hasta los últimos momentos el completo uso de sus facultades.

De Tachkent dicen á un diario de Nueva York que el general Kauffmann aguarda la notificación oficial de la muerte del emir del Afghánistan, para declarar á los embajadores afganos que sus plenos poderes han espirado ó quedan suspendidos hasta que ellos hayan recibido otros nuevos del sucesor de Shere Ali.

La agitación nihilista de Rusia ha vuelto á manifestarse nuevamente en Kiew por el descubrimiento de una imprenta clandestina, de la que salían las hojas y folletos revolucionarios de que hace algun tiempo se ven inundados los grandes centros y hasta las poblaciones rurales.

Los dueños de la imprenta estaban preparados en tal disposición, que ha sido preciso sitiar la casa en que se encontraban. Hubo tiros con armas de diferente clase y el combato duró una hora.

Al fin venció la policía, como era de esperar, y la captura fué importante. Se han cogido papeles de interés y han sido presas un centenar de personas.

NOTICIAS TEATRALES.

OPERA.—En la noche del sábado se verificó en aquel teatro el beneficio de la aplaudida *prima donna* del género dramático, señorita Borghi-Mamo.

Dió principio la función con el primer acto de la *Lucrécia*, cantado admirablemente por la beneficiada y el tenor Gayarre. La cavatina de salud y due que tiene en *Genaro*, valió á la inspirada cantante ruidosos aplausos, salidas al proscenio y muchos ramos de flores naturales.

Después ejecutó la simpática *diva* la escena

y ária del acto segundo de la ópera de Rossini, *Otello*, que interpretó de una manera magistral, reproduciendo el público las muestras de entusiasmo que le dispensó en la pieza anterior. La célebre cantante fué obsequiada por sus admiradores con preciosas coronas y una lluvia de versos.

Seguidamente cantó la señorita Borghi-Mamo, con la gracia de una andaluza, unas preciosas malsueñas que merecieron los honores de la repetición.

Terminó este variado *estreno* con la representación del cuarto acto de la *Africana*, cantado por la festejada *diva* con la pasión y sentimiento dramático que acostumbra, despidiéndose los espectadores de la artista arrojándole á la escena innumerables *bouquets* de flores, lindas coronas y valiosos regalos, entre los que recordamos dos pulseras con brillantes y perlas, dos abanicos, dos cruces con brillantes y perlas, un par de pendientes de brillantes, un anillo de las mismas piedras, una mantilla de encaje y un sibat con las iniciales en plata de la beneficiada.

Los obsequiantes de la artista fueron las duquesas de Fernán Nuñez, Medinaceli é hija, la marquesa de Villamejor, las Sras. Sanz y de Platon, la de Martínez Jochan y una sociedad de jóvenes abnados.

El gran tenor Gayarre, pisé forzado para tales actos, dió con su concurso mayor brillo á esta fiesta nacional, y como la señorita Borghi Mamo consiguió el más legítimo triunfo, el inspirado artista tuvo que repetir entre ruidosos aplausos la rianza del cuarto acto de la *Africana*.

A este beneficio siguió anoche el de la célebre Giuseppina Vitali, de cuyo resultado daremos cuenta á nuestros lectores en el número de mañana.

El segundo concierto de la sociedad de profesores en el teatro de Rivas, estuvo ayer tan concurrido como el anterior. De las dos obras que se han interpretado por primera vez, el *Andante* de Beethoven, instrumentado por el Sr. Vazquez, fué muy aplaudido. La ópera dramática de Litoff titulada *Cantos de los belgas* no agradó. De la sinfonía en *si menor* de Marqués fueron repetidos dos tiempos; y el autor tuvo que presentarse varias veces á recibir los aplausos de público.

La obra en un acto *Una careta y un beso*, estrenada anoche en el teatro de la Comedia, carece de interés, se desarrolla con pesosa lentitud y se asemeja á *Los dominós blancos*, que se habia representado antes que aquella. Las Sras. Fernandez y Tabau y el Sr. Mário no pudieron conjurar el desaste a pesar de sus grandes esfuerzos.

COSAS Y CASOS.

Millon y medio próximamente ingresó ayer en el Monte de Piedad.

Y es que el dinero hace todo lo posible por no tener miedo, pero le tiene sin poderlo remediar, y se esconde.

El presidente del Consejo y el ministro de la Guerra se propone vivir en su casa de la calle de Cedaceros y no en los ministerios.

Es decir, que no satisfecho el Sr. Martínez con ser dos veces ministro, quiere ser una vez particular...

Pues... ¡es particular! ¡vaya si lo es!

Ya han empezado á conferenciar el ministro de Fomento y el de Gobernación.

Afortunadamente para el Sr. Queipo, el nuevo ministro se llama como el otro, D. Francisco, y no trabucará los nombres.

¡Cuántas veces llamará á D. Arsenio don Antonio!

Las clases contribuyentes de Valladolid han pedido al Gobierno protección para la industria y la agricultura.

¡Si; páspate un poco! ¡Ojalá que el Gobierno quisiera solicitar la protección de la industria y el comercio!...

Ha sido preso otro presunto autor del robo de la calle del Cardenal Cisneros.

Es el segundo ó tercer presunto que cojen. Pero ¿cómo se presumirán que son presuntos?

¡Vamos á ver! ¡Qué actitud debe ahora tomar el partido constitucional?

De eso se ocupan ahora los Sres. Ulloa y Segasta.

Y les aconsejaría que se metiesen en la cama, que se arroparan bien, que tomaran tibia, dieta rigurosa y lecciones de política práctica.

Porque, francamente, están atrasaditos.

Ayer llegó á Madrid Pepe Carulla. Y ya anda por ahí metiendo bulla, ¡como que ahora tiene bendición! Su revista *La Civilización!* (Nombre puesto, no en odio á los serviles, sino al revés: por miedo á los *civiles*.)

Un colega creía que el general Martínez era el hombre designado por la Providencia para... Pero al ver cómo ha firmado el Ministerio, dice que le han defraudado en sus esperanzas.

El caso es que aquí no puede decirse aquello de «que le devuelvan á V. el dinero.» ¡Por el contrario!

¡Anda, anda! Doscientos telegramas de felicitación ha recibido Martínez Campos. Y con el mio doscientos uno. Yo creo que mas entusiasmo ya no cabe.

Anoche se reunió la Juventud Católica para honrar á Santo Tomás.

¡Contento se habrá puesto el santo si se ha enterado de lo ocurrido últimamente en esa sociedad!

¡Cómo! ¿Se anuncia nueva combinación de gobernadores?

Pero, señor, ¿cuándo va á estar eso bien combinado?

El marqués de Molins está dispuesto á apoyar al Gobierno en cualquiera parte.

Pero, francamente, donde se crea que hace ahora más falta es en la embajada de París, y pide que le dejen en ella.

¡Otro hombre que se sacrifica! ¡Ay! ¡Cuánto espartano hay en esta época!

He visto que en Madrid solo se han reunido hasta ahora 18.000 rs. para socorrer á las familias de 28 marineros que perecieron en las costas de Galicia.

He visto que solo en Segovia se han reunido para el Papa 12 000 rs.

Y... francamente, veo el triunfo del sentimiento religioso; pero... ¡no veo entusiasmos!

Un colega da un bumbo al gobernador de Valencia, Sr. Castillo, y dice que se ha captado allí generales simpatías.

El domingo de Carnaval se convencieron de eso mismo los valencianos.

Y la venida á Madrid del Sr. Castillo lo confirma.

Banco de España.

Habiéndose extraviado siete resguardos de depósitos, uno transferible núm. 107.022, y los seis restantes intrasferibles, números 11.455, 11.456, 11.458, 11.460, 11.461 y 11.465, expedidos por este Banco, en 10 de Enero, el primero y en 29 de Agosto de 1876 los demás, á favor del señor marqués de Vallejo, se anuncia al público por tercera y última vez, para que el que se crea con derecho á reclamar lo verifique dentro de dos meses, á contar desde la fecha del primer anuncio, y que aspiran en 15 de Abril próximo venidero, según determinan los artículos 9.º y 230 del reglamento, reformados por Real Orden de 8 de Mayo de 1877; advirtiendo que trascurrido dicho término sin reclamación de tercero, el Banco expedirá los correspondientes duplicados de los resguardos anulando los primitivos y quedando exento de toda responsabilidad.

Madrid 5 de Marzo de 1879.—El secretario general, Manuel Ciudad.

Segun lo acordado por el consejo de gobierno, el pago de los intereses y amortizaciones correspondientes al trimestre vencido en 1.º de Abril próximo de las obligaciones del Banco y del Tesoro, de las series exterior é interior creadas por la ley de 3 Junio de 1876, y los de las obligaciones sobre el producto de la renta de aduanas emitidas por virtud de la ley de 11 de Julio de 1877, se verificará conforme á las siguientes reglas:

1.ª Desde el día 10 del corriente se presentarán en las oficinas del Banco, acompañados de facturas que se facilitarán en el mismo establecimiento, los cupones vencidos en 1.º de Abril próximo y las obligaciones amortizadas en los sorteos verificados en 1, 3 y 5 del mes actual, por el siguiente orden:

Días 10, 13 y 17.—Obligaciones del Banco y del Tesoro serie interior.

Días 11, 14 y 18.—Id. id., serie exterior.

Días 12, 15 y 19.—Obligaciones sobre el producto de aduanas.

Desde el día 20 podrán presentarse todas ellas sin distinción.

2.ª A cada interesado no se admitirán en un día más que cuatro facturas. Al dorso de las obligaciones amortizadas deberá ponerse el siguiente endoso: *Al Banco de España para su amortización y pago*, fecha y firma del que las presente.

3.ª Comprobados que sean los efectos á que se refiere la regla precedente con sus respectivas facturas, se entregará el correspondiente documento al interesado, con el señalamiento del día en que ha de tener lugar el pago, el cual se efectuará por la caja de este establecimiento.

4.ª Los intereses de las obligaciones constituidas en depósito se empezarán á satisfacer el 1.º de Abril próximo; desde este día se podrán presentar en la intervención los resguardos de depósito, y los interesados recogerán el oportuno libramiento para cobrar en la caja. Las obligaciones que habiendo sido amortizadas formen parte del depósito deberán ser retiradas por los interesados para hacer por sí la presentación de aquellas en la forma establecida en la regla 1.ª.

5.ª Los que deseen domiciliar en provincias el pago de intereses y amortización de las obligaciones del Banco y del Tesoro, series exterior é interior, y de las obligaciones sobre producto de aduanas, lo manifestarán por escrito al Banco hasta el 14 del corriente y á las sucursales y comisionados hasta el día 21, expresando el número de cada una de las obligaciones que hayan de domiciliarse, en el concepto de que pasados aquellos días sin haberlo solicitado, solo se pagarán en la caja de este establecimiento los intereses y amortizaciones.

Madrid 8 de Marzo de 1879.—El secretario, Manuel Ciudad.

ESPECTÁCULOS.

Teatro Real.—A las ocho y media.—Don Giovanni.

Español.—A las ocho y media.—Sancho García.—Una casa de fieras.

Zarzuela.—A las ocho y media.—A beneficio del público.—Cauóens.—El anillo de hierro.

Comedia.—A las ocho y media.—A beneficio de los pobres de la parroquia de San Millán.—El dinero en la mano.—Una carta y un beso.—Esto, lo otro y lo de mas allá.—Baile.

Variedades.—A las ocho y media.—El mejor consejo.—La Guía de fustrasteros.—La novia del general.

Marta.—A las ocho.—La novia ó la vida.—Dauda de sangre.—El tapete verde.—Por indicación.—Baile.

Teatro de los Automatas.—(Paseo de Recoletos, junto á la Casa de la Moneda.)—Variadas funciones todas las tardes.

Buñitos Madrileños.—(Paseo del Prado junto á los dos de Mayo.)—Funcion todos los días desde las tres de la tarde en adelante.

Imprenta de EL PUEBLO ESPAÑOL. á cargo de Heliodoro Pérez. Plaza de las Cortes 8, bajo, derecha.

JARABE CONTRA ESCRÓFULAS

DE DIOS E HIJO.—Frasco, 12 rs.

Los escrófulos, raquíticos, debilitados, caquéticos, niños y adultos; los lúcticos y faltos de desarrollo, y los que necesitan eliminar mal humor repletos a la medicina ordinaria, y que tanto angustian a los niños después de haber padecido sarampión u otras erupciones y enfermedades, desaparecen con este Jarabe, que los niños toman con gusto, les abre el apetito, se nutren y reconstituyen, obteniendo con su uso mejores resultados que los que hayen obtenido con los baños de mar, aceite de hígado de bacalao y jarabe de rubro de codado.

También tenemos la Dentición inmejorable de Dios e hijo en caja 12 rs., tan eficaz, tan útil y tan segura para combatir los trastornos de la dentición pesada y difícil de los niños, salvándolos aun en los casos más extremos.

Se expende: Madrid, Borrell, Hermanos, Pneria del Sol, número 5.—Valencia, Andrés y Fabia.—Murcia, Dr. López.—Valladolid, Domingo Llorca.—Alicante, Crespo.—Salamanca, Fuentes.—Caceres, Jimenez Hurtado.—Zamora, Martínez.—Peñafiel, Farmacia del autor. 10, 20, 30

LAS NACIONALIDADES

DE F. PI Y MARGALL.

Un grueso tomo en 8.º, de esmeradísima impresión; precio tres pesetas.

Véndese en Madrid, en casa del autor, Preciados, 25, segunda izquierda; y en la imprenta y librería de Eduardo Martínez (sucesor de Escribano), calle del Príncipe, 25.

COSMYDOR

Deposito General: 28, Rue Bergère, Paris.

Por Mayor: CENTRO DE IMPORTACION, PIZARRO 15, Madrid.

LA MUJER

defendida por la historia, la ciencia y la moral.

Agotadas en muy pocos días las dos primeras acaba de ponerse a la venta la

TERCERA EDICION.

Los señores libreros que tenían hechos pedidos, y al público en general, pueden dirigirse a su autor, Esgrima, 11, 3.º. Precio: 2 pesetas. A provincias se remite franco de porte.

OPRESIONES NEURALGIAS

ASMA

Por los Cigarrillos Espic. Aspirando el humo, penetra en el pecho, calma el sistema nervioso, facilita la expectoración y favorece las funciones de los órganos respiratorios. (Extr. de esta farmacia, ESPIG. Venta por Mayor: J. ESPIG, 138, r. St-Lazare, Paris. Y en las principales Farmacias de España: 21, la caja.)

CARBONES A DOMICILIO

De encina, superior (sin tierra ni cenizas), a 6 rs. arroba. De coque, superior a 14 rs. quintal.

ALMACENES

ESPERANILLA, 6, y CALVARIO, 15.

Convencido el público de que es una verdad lo que el dueño de estos almacenes prometió en sus anuncios anteriores, le ha dispensado su confianza honrándole con numerosos pedidos, y su propietario, queriendo corresponder a tantos favores (sin reparar en ningún género de gastos), ha adquirido grandes cantidades de carbón inmejorable de encina, que le permiten asegurar a sus parroquianos un surtido siempre igual en clase, con el cual no puede existir la competencia, y además, para facilitarles los medios de que hagan sus pedidos con el menor número posible de molestias, establece desde este día, para recibir avisos, los puntos siguientes:

- Calle de Atocha, 20, tienda ults.
- de la Cruz, 23, id. de armas
- de S. Alberto, 5, id. ults.
- de Hortaleza, 6, id. id.
- id. 28, id. id.
- id. 47, id. id.
- id. 40, id. id.
- de Fuencarral, 60, id. id.
- de Valverde, 20, id. id.
- Arco de S. M.ª, 37 y 39, id.
- del Pez, 5, id. id.
- Plaza de San Ildefonso, 1, id. id.
- de Santo Domingo, 16 y 17.
- Plaza Progreso, 20, tienda ults.
- Postigo de S. Martín, 17, id. id.
- Calle de S. Bernardo, 11, id. id.
- id. 32, id. id.
- id. 46, id. id.
- de Preciados, 7.
- id. 40, tienda ultramarina.
- id. 24, id. de armas.
- Abada, 13, panadería.
- id. 2, tienda ultramarina.
- de la Salud, 14, zapatería.
- de Gerona, 14, tienda ults.
- de la Magdalena, 31, id.

Los pedidos que se hagan en cualquiera de estos puntos, serán servidos con prontitud, pues para ello se ha puesto un servicio especial y permanente de carros en número bastante a este objeto.

Últimamente, para evitar la molestia de los avisos, se admiten abonos por semestres, desde dos arrobas mensuales, cuyos abonos son servidos a las primeras horas de los días señalados por los abonados. A éstos, desde un quintal en adelante, se les da por cada quintal de consumo un recibo telefonario especial, con el número que juega la suerte en la tercera Lotería Nacional de cada mes, y a los abonados que tengan los números iguales a los sorteados en aquella con los premios mayor y segundo y sus respectivas aproximaciones, se les sirve gratis, durante tres meses consecutivos, el abono mensual completo.

Abonos, reclamaciones y cualquier advertencia que quisiera hacer el público, se reciben en la administración de los almacenes, sita en la calle del León, número 38, pral., derecha, ó por el encargado del de la Esperancilla, núm. 6.

No olvidar que se garantiza el peso, y que el carbón es de un Humpo de tierra, tizos y cenizas.

PASTA PECTORAL

REMEDIO SEGURO Y EFICAZ CONTRA TODA CLASE DE TOS POR FUERTE É INCOMODA QUE SEA.

LA TOS

LA TOS

LA TOS

LA TOS

LA TOS

LA TOS

Ronca y fatigosa, síntoma casi siempre de tisis y catarris pulmonares, se alivia muchísimo con este medicamento, y disminuyen los accesos violentos que contribuyen en gran parte al desarrollo del enfermo. Ferina ó de coqueluche, que ataca con tanta pertinacia a los niños, causándoles vómitos, desgan y hasta esputos sanguíneos, se cura con esta pasta, y más aun si a este le acompaña algún cocimiento pectoral y analéptico. Seca convulsiva y entrecortada por sofocación, que padecen los asmáticos y personas excesivamente nerviosas, ter efecto a veces de una gran debilidad, se combate perfectamente a las primeras tomas de esta PASTA. Contiene y pertinaz producida por un gran cosquilleo en la garganta, á veces de carácter herpético, se corrige instantáneamente con esta pasta, y desaparece con el auxilio de un purgativo. Catarral ó de congestión, y la llamada vulgarmente de sangre, sea reciente ó crónica, se cura siempre con este precioso medicamento. Muchísimas personas han curado con él una de esas toses antiguas tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insuperable.

Este gran medicamento es, pues, siempre seguro para combatir y curar la terrible enfermedad de la tos, de cuyos funestos resultados se ven diariamente ejemplos. VALE 8 RS. CAJA EN TODA ESPAÑA.

ALIVIO Y CURACION DEL ASMA

REMEDIO PRONTO Y SEGURO QUE PENETRA DIRECTAMENTE EN FORMA DE HUMO DENTRO DEL APARATO RESPIRATORIO.

Fumando un solo cigarrillo, aun en los ataques más fuertes del asma se siente al instante un gran alivio. La expectoración se produce más fácilmente, la tos se alivia, el pecho late con más regularidad y el enfermo respira luego libremente. Estos CIGARRILLOS llevan una boquilla tan cómoda, que no ensucian los dedos y se aspira el humo con gran suavidad, pudiendo fumarlos las señoras y personas más delicadas.

LOS ATAQUES DE ASMA por la noche se calman al instante con los PAPELES AZOADOS, quemando uno dentro de la habitación: de modo que el enfermo que se ve privado de descansar, siente luego un agradable bienestar que se convierte en el más apacible sueño.

Depósito central de estos medicamentos. Farmacia del Dr. Andreu, Barcelona, donde deben dirigirse los pedidos, y se encontrarán también de venta en las principales farmacias de todas las poblaciones de España y sus Antillas, así como en Portugal, Italia y Francia.

ARBOLES FRUTALES

DE ARAGON.

EN LA VIÑAZA, POSESION DEL CONDE DE ESTE TITULO,

sita en Epila, á un kilómetro del ferrocarril, hay de venta frutales de las diferentes variedades que se conocen en las clases de perales, melocotoneros, manzanos y alberginos, de los mejores que produce la ribera del Jalon.

Señ de tres y cuatro años y se venden en la posesion, á 3 reales uno, siendo de cuenta de los compradores su embalaje y portes.

Por cada 100 árboles se hará una rebaja del 2 por 100.

Por cada 200 la del 4 por 100.

En adelante será convencional.

Quiénes deseen más noticias, pueden dirigirse al administrador del señor conde en la expresada posesion ó á D. José Bernal, calle de Jaime I, número 51, en Zaragoza.

ACIDO SALICILICO

PARA LA CONSERVACION DEL VINO, DE LA CERVEZA Y DE LOS ALIMENTOS

SCHLUMBERGER & CERCKEL

Únicos concesionarios del privilegio Koibe

26, Rue Bergère, á Paris.

EL SALICILATO DE SOSA

de SCHLUMBERGER

cura los REUMATISMOS, la GOTA y Neuralgias.

SALICILATO DE LITINA

Pildoras de 10 centig.

para GOTA aguda y GRAVEL

PASTILLAS SALICILADAS

para la curacion del REUMA, CRISP, DIFTERIA.

Pildoras de Acido Salicilico

POLVOS de SALICILATO de QUININA

para curar las Fiebres.

Polvos de Almidon Salicilado

Contra las Picazones de los niños y contra la transpiracion desagradable.

Veanse los Prospectos.

Depósito general, Centro de Importacion, Pizarro, 15, Madrid, y en todas las buenas farmacias del reino.

NOTA. En las pasadas temporadas en Madrid esta Compañía ha vendido el billete de ferrocarril Los billetes de esta Compañía, todos de gran porte y validez, son muy convenientes y convenientes para el viajero, ya que los adelantos modernos, ofrecen las mayores comodidades a los viajeros, quienes se da el más esmerado trato. Los que teniendo tomado billete quieren detener su marcha, pueden hacerlo avanzando a la Agencia respectiva las expresiones de Madrid, y en Lisboa, saliendo los sábados; pero los señores pasajeros de 1.ª y 2.ª clase podrán, si gustan, anticipar su viaje después de tomados los billetes en las montañas, tomar pasaje y facilitar carga, dirigiéndose al agente general de la Compañía.

L. Ramirez, Alcalá, 12, Madrid.

PRECIO DE LOS BILLETES.	Y RIO-JUBENO.	Y MONTEVIDEO.	Y VALPARAISO.
1.ª	2.ª	3.ª	4.ª
2750	2000	1000	500
3200	2500	1200	600
3600	2800	1400	700
4000	3100	1600	800
4400	3400	1800	900
4800	3700	2000	1000
5200	4000	2200	1100
5600	4300	2400	1200
6000	4600	2600	1300
6400	4900	2800	1400
6800	5200	3000	1500
7200	5500	3200	1600
7600	5800	3400	1700
8000	6100	3600	1800

VAPORES-CORREOS.

A. LOPEZ Y COMPAÑIA.

PARA PUERTO-RICO Y HABANA SALEN

De Cádiz, los días 10 y 30 para Puerto-Rico y Habana; de Santander, el día 20, con escala en la Coruña, el 21, para Puerto-Rico y Habana; de Habana, los días 5 y 25 para Cádiz; de idem, el día 15 para Coruña y Santander.

Más informes de los agentes: Cádiz: A. Lopez y Compañía.—Barcelona, D. Ripoll y Compañía.—Santander, Angel B. Perez y Compañía.—Coruña, R. de Guada.—Valencia, Dart y Compañía.—Alicante, Rees hermanos y Compañía.—Madrid, Julian Moreto, Alcalá, 28.

RESFRIADOS y ENFERMEDADES del PECHO

JARABE ANTIFLOGISTICO BRIANT

DE PARIS, Farmacia BRIANT, 150, calle de Rivoli, PARIS

Los médicos mas célebres de Paris recomiendan desde hace ya mas de 50 años el JARABE DE BRIANT como el medicamento pectoral cuyo sabor es el más agradable y cuya eficacia es la más segura contra la Gripe, los Resfriados, los Catarras, etc.—Este Jarabe no fermenta nunca. Enjase el prospecto redactado en nueve lenguas y la firma muy en claro del inventor. Depósito en todas las principales farmacias de Francia y del Estrangero.

UN DOCTOR EN LEYRES y en Letras, auxiliar que ha sido de Universidad, para explicar en colegios ó academias, y á domicilio, asignaturas de ambas facultades. Sombrereria, 1 y 3, tercero, núm. 7

En la calle de la Aduana, número 43, piso 4.º, se proporcionan habitaciones para Callejeros, en la misma traza.

AGENCIA DE ADUANAS en Badajoz y Elvas.—Don Manuel Benito, agente internacional habilitado por las compañías de ferro carriles.—Compañía de los ferro carriles de Ciudad Real á Badajoz y de Almorech á las minas de carbon de Belmez.—Compañía Real de los caminos de hierro portugueses.—Líneas del Norte y del Este.—Badajoz. g-c

PIANO DE PLEYEL. DE MEDIA CLASE, CUASI NUEVO. Costó 18 000 reales; se da por 6 000 reales. Flora, 4, 3.º derecha.

VISO IMPORTANTE.—A los señores Médicos, al Clero, los Dentistas, los Ingenieros y otras personas que desearian obtener el Diploma de Doctor ó de Licenciado de una Universidad extranjera dirigirse con carta certificada á Medicus, 13, Plaza del Rey, Jersey (Inglaterra) quien les dará gratuitamente las noticias necesarias sobre la Universidad.



LÍNEA DE VAPORES ESPAÑOLES DE BLANO, LARRINAGA Y C.ª PARA MANILLA. El 15 de Marzo saldrá de Cádiz y el 20 de Barcelona el nuevo y magnífico vapor español CÁDIZ. Informes: D. M. A. Amusat, en Cádiz.—Galofre y compañía, en Barcelona. Madrid: Huertas, 9, bajo, derecha.

MA D* CRIA PARA UN pueblo de la provincia de Guadalupe. Tiene en la localidad quien responda Informes en la Administración de este periódico.

EN UNA CASA PARTICULAR y sitio céntrico, se ofrecen habitaciones con muebles ó sin ellos. Informes, Piamonte, 11, carbonería.

LA COMPETIDORA.—Fábrica de jabones, establecida en Arbanon (Guadalupe). Este nuevo establecimiento cuenta con poderosos medios de fabricación, y sus géneros compiten con todos los de su clase, tanto en calidad como en precio.

Estrecho de 1.ª lata 59 reales, sin ella 58; puesto á domicilio. Lope de Vega, 8.

BIBUJO Y PINTURA. Lecciones á domicilio.—San Bernardo, 52. Leco Benaventi.

Fabricas de libros rayados, encuadernaciones de todas clases y litografía de Victoriano Roncero, plaza del Progreso, número 17.

CALLISTA.—Tratamiento especial de los callos, los de gallo y uñeros.—Precios módicos.—Calle de la Cruz, 15, principal.

EL PUEBLO ESPAÑOL.

DIARIO DEMOCRÁTICO DE LA TARDE

Redaccion y Administracion, Plaza de las Cortes, número 8, bajo, Madrid.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Madrid.—Un mes.	6 rs.
Trimestre.	17 >
Semestre.	32 >
Un año.	60 >
Provincias.—Trimestre.	20 >
Semestre.	38 >
Un año.	70 >

La correspondencia se dirigirá al Director económico de EL PUEBLO ESPAÑOL, Don E. Santos Manso, Plaza de las Cortes, 8, bajo, derecha.

MADRID.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Ultramar.—Trimestre.	60 rs.
Europa.—Estranjero, trimestre.	60 >
En los demás estados y posesiones.	80 >

Anuncios y comunicados á precios convencionales.

CORRESPONSALES PARA ANUNCIOS Y SUSCRICIONES. CATALUÑA (Barcelona); Sres. Roldós y compañía, calle Escudillers, 5, 7 y 9.—ZARAGOZA; D. Francisco Francés, Coso, 104. SEVILLA; Sres. Hijos de Fé, Librería nacional y extranjera, Sierras, 84.—MÁLAGA; Sres. hijos de D. José García Taboada, calles de Molina-Lario, Granada y Duques de la Victoria.—MURCIA; Sr. D. J. M. Alcalde y Fonseca, Agencia general consultiva de negocios, Príncipe Alfonso (antes Trapería), principal del café Oriental.—ALICANTE; señor D. José Marcili y Oliver, establecimiento tipográfico, San Fernando, 20.—BURSCA; D. Jacobo Maria Perez, calle del Coso, librería.—TERRU; D. José Alpuente, imprenta.